- 她隨時禱告,
- 喜歡讀聖經和《聖靈》月刊, 常常溫柔的囑咐孫子輩
 - 「凡事靠禱告,
 - 阿嬤也為你禱告。」



才德的婦人誰能得著呢?她的價值遠勝過珍珠(箴 =-10) •

我的婆婆今年95歲高齡,認識35年來,筆者常常思 考婆婆的子、女、孫輩發自內心愛慕、疼惜母親和阿嬤的 原因……。不管是公公、親戚、鄰里、教會的兄姐談起婆 婆,都是零負評——慈愛的微笑、真正的謙遜、勤儉持 家,以「愛和順服包裹生命中的患難」,活出遠勝過珍珠 的價值。

在這世代,新女性形象被「世界的價值觀」灌輸要具 專業能力、經濟自足、兩性平權、享受人生、以「經濟優 先,和「成就自己」為中心,才不枉此生!

主內姐妹多少也會被這波潮流所影響,聖經歸聖經, 從小受世界價值的薰陶已久,自我的選擇常是心之所嚮! 自行決定婚或不婚?生或不生?和遵循聖經對女人的期 待——「兩個人比一個人好」、「孩子是神賜的產業」、 「生兒養女延續敬虔的後代」其中對立價值反差的距離和

文/H 圖/張黑熊 衝擊,一直在姐妹們的價值觀中擺盪拉 扯,真是「戰場」就在心中。

真理教導在婚姻內「順服丈夫如同順服主」和「生育孩子的忍耐犧牲」,絕對是打破「女性自我主義」的兩大撞擊,早被潮流嗤之以鼻,越來越稀罕寂寞的女性圖像——箴言三十一章中「論賢婦」,是利慕伊勒王的母親,勸戒兒子的箴言,也是聖經給全體信徒的期待,表達神設計婚姻,對心中所喜愛才德女子日常生活的細細勾勒。

根據我35年來對婆婆的生活觀察, 她實踐了箴言賢婦經典款人生,可親 可愛,做醒禱告,一如她的名字——可 做!人生的患難她一點都沒有少過,如 同蚌一般的人生,苦難如沙石刺痛著內 心,但婆婆「選擇」以「聖經的原則」 直面神給的挑戰,始終以忍耐和順服來 提升自己的信心,像蚌分泌碳酸鈣來包 裹沙石成為閃閃發光的珍珠。婆婆以堅 毅的信心,包裹生命的苦難,一圈又一 圈,一年又一年,在晚年,遠勝過珍珠 的價值,配得眾人的讚美,歸榮耀給 神!

一、神指定的家庭習題 少女時開始學習順服和忍耐

婆婆出生在大家庭,父親是小鎮醫生 (郭柱長老),在當時的時代背景,先後有 大房和二房,共有二十個孩子,如此龐大家 庭,在信主之後,可以想像人際關係絕對複 雜不簡單。婆婆是順服乖巧、勤勞家務的女 兒,但是父親覺得女兒不用讀太多書,所以 婆婆在自己媽媽的資助下偷偷讀了嘉義女 高,奠定了一生享受閱讀和思考的能力。大概孩子多,父親忙工作,婆婆就這樣畢業,真是超級上進。

少女時代還經歷戰爭、日本統治、 二二八事件等苦難,許多的生死驚駭和戰時 物質缺乏的無奈和恐懼,仍舊深深烙印在婆 婆的生命中。

二、堅持嫁主內青年 窮苦中仍然慷慨助人

公公(周道明長老)説,婆婆為了「嫁主內的青年」,願意嫁到沒水沒電的家庭,過著截然不同水平的刻苦日子,甚至可以變賣嫁妝幫夫家還債務。公公非常感謝婆婆可以胼手胝足和他建立靠神度日的家庭,一連五個孩子出生,食指浩繁,捉襟見肘是日常,每天養雞養鴨、種菜、摘水果、縫製衣服、砍柴生火煮飯、搓洗衣服……。我覺得這才是真正的鋼鐵女超人!不管孩子早產、生病、意外,都是靠禱告蒙神看顧得平安,奠定了對神更多的信靠體驗!

五個孩子聊起童年卻都覺得非常幸福! 好脾氣的媽媽每天在廚房變出食物,懷念 蒸饅頭,掀起鍋蓋的熱氣騰騰!媽媽會做衣 服、孩子在月光下圍繞媽媽聽一個又一個的 故事,唯一會買的是故事書;如果很乖唱兒 童詩歌,可以得到一顆健素糖!

臺糖的宿舍區是養小孩的好地方,鄰里之間,婆婆是愛心出了名的婦人,會收容太窮沒飯吃,或爸媽打架的孩子來家裡庇護,為死去的人裁剪壽衣,在窮苦中支助更窮苦的鄰居。每到黃昏,媽媽在日式屋簷下走廊讀聖經和禱告,這就是留給孩子最美的一個身影。

公公在青壯時期, 忙於工作和教會的服事(是教牧也是執事), 婆婆一人扛起五個孩子的生活和教育, 甚至在東挪西借的情况下, 還能在中年買了一間溫馨的房子, 這是神特別的祝福, 全家從農場搬到嘉義落腳。

三、五個孩子都嫁娶主內 成為31人大家族的核心爸媽

公公婆婆的五、六十歲,陸陸續續五個 孩子在主裡完婚,叮叮咚咚生了孩子孫子, 成為目前還在增加的大家族,感謝神。

每年的過年,我們會找各地民宿聚在一 起過年,在除夕夜共同團圓吃年夜飯、發紅 包,圍坐感恩家庭聚會,大家一起分享今年 最感謝主的見證,分享難得歡聚的親情,這 是孫子們最開心的時刻,也是公公婆婆最期 待的日子! 婆婆今年還是帶著滿臉微笑,一樣的要 大家要多多禱告、常常聚會、保守信仰。雖 然今年的公婆都95歲了,承受許多的肉體 病痛,還是喜樂的感謝主又保守大家平安過 年。

婆婆在孫子輩的形象是慈愛的化身、信心的典範。她隨時禱告,喜歡讀聖經和《聖靈》月刊,常常溫柔的囑咐孫子輩「凡事靠禱告,阿嬤也為你禱告。」難怪孫子説跟阿媽講話,有充電的感覺!

婆婆聚會極其專心,在八十多歲時還會做聚會的筆記,身為媳婦的我,非常的感動,婆婆以身教告訴我們,在教會敬拜神是何等美好和珍惜的時光!

四、儆醒禱告,一生獻給神

婆婆的一生靠禱告度過許多患難和意外,孩子成長時的風暴、丈夫在教會或職場遇到很多的艱難,經濟或健康上的挑戰也是層出不窮,這95年來如何度過呢?就是禱告!有空就禱告,數十年的禱告,留給我們的身影就是靠禱告度過每一天,我沒有看到婆婆期待出國逛街、看電影、買衣服、化妝品或是吃美食,也不會說八卦讒言,沒有多采多姿的生活情趣,有衣有食就知足感謝。95歲仍然讀最大字本的聖經,唱詩、禱告!以神為樂。

公公和婆婆結婚70年,兩人已經是生命共同體,雖然目前都痼疾在身,都重聽,還是要講很多很多的話,生活堪稱「一成不變」的完美日常——起床喝咖啡吃早餐、服藥、運動或是看醫生,曬曬太陽、吃中餐、午休、看聖經、禱告;公公看棒球賽、晚餐、洗澡、熱敷腳、貼膏藥。如果有孩子在就一起聊天,然後禱告、睡覺。當然,最快樂就是手牽手去守安息聖日!

在我看來,一天就是一個永恆,一 天就是一份完美的恩典!

寫到這裡,感覺婆婆演繹了「賢婦」的核心價值,當然有屬於她那個時代的背景,就像路得、拿俄米也是士師時代當時發亮的珍珠。

站在2024年,許多的姐妹們仍然奮力扮演「賢婦」的角色,也許是職業婦女,仍然在職場、家庭、教會、大家族中扮演三頭六臂的無敵女超人。願大家享受操作所得的,賢婦必能在基督裡得著喜樂的最終結局。阿們!